

“中国是支持南方国家发展的实干家”

全球南方智库对话会参会外宾在沪深入参访，寻找适合本国发展之路

30多年前这一件件“神秘礼物”，也映照着如今浦东引领区的传承与进阶

“领头羊”新期许 这片热土续写传奇

**奋进引领区
勇担新使命**

本报记者 舒抒 杜晨薇 沈思怡

5年前的11月12日，习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话，赋予浦东打造社会主义现代化建设引领区新的重大使命。

于是，外界向浦东投来新的眼光、新的期许。人们迫切想知道，浦东今天要怎么干？再造一个浦东，到底要靠怎样的动力？

带着问题，记者从史料中寻找动力之源，却被角落里的6件“神秘礼物”吸引了。

30多年前，浦东开发开放之初，当外资还在观望时，央行上海分行将总部迁址浦东。

搬迁当天，浦东送给央行上海分行一样特别的礼物。从那以后，一家家境内外企业落户浦东时，都会收到当时的浦东新区管委会准备的礼物。

这些礼物都不贵重，也许只是浦东开发开放历程中不起眼的一帧画面。但随着记者的寻访，礼物背后的故事一一展现。一股支撑浦东引领区接续奋进的坚韧力量，由此变得清晰具象。

问路 中国领头羊来到浦东

6件礼物中，最知名的要数央行上海分行迁址浦东时，收到的那只纯白无瑕的小山羊。如此“返璞归真”的一份礼物，为何后来成为时时被人提起的一段佳话？

1995年6月28日，中国人民银行上海市分行正式搬迁到当时的陆家嘴路18号，即今天的陆家嘴东路181号。出席当天迁址仪式的有来自境内外金融机构的90余位银行行长和300多名各界嘉宾。

浦东新区管委会送出这只可爱小白羊的寓意，是希望央行上海分行作为“领头羊”，带领“浦东开发金融先行”的步伐不断加快。

这份意料之外又在情理之中的礼物收获了在场嘉宾们的青睐，几乎人人都想抱一抱这只“领头羊”，期待它真正成长为“开路先锋”的模样。

开放开发初期的浦东，每天都有新鲜事发生。若没有一些“弹眼落睛”的“噱头”，或许央行上海分行的迁址也只是当时的一桩稍有点分量的新闻。但“小白羊”的出现，不仅让央行上海分行感受到了浦东的用心与诚意，也引发了国际关注。

迁址仪式第二天，法国《费加罗报》刊登了题为“中国领头羊来到浦东”的新闻。

如今鲜有人知道，央行上海分行早在1991年就决定迁址浦东，也是陆家嘴金融贸易区历史上首个签约进驻的单位。

正是央行的“一锤定音”，让后续的招商银行、建设银行、农业银行等金融机构纷纷跟进落户陆家嘴，上海证券交易所以及一批外资银行开始如雨后春笋般抢滩浦东。到上个世纪90年代末，陆家嘴金融城已经有了世



陆家嘴大厦林立。

本报记者 海沙尔 摄(资料照片)

界级的规模。

在央行上海分行的办事大厅，工作日中午，受理窗口仍在紧张忙碌地办理外汇、企业银行账户、征信等业务。几经辗转询问，记者得知，当年央行上海分行获赠的小白羊，后来被送往上海市郊的农场饲养，央行上海分行按照它的模样复刻了一只白羊木雕，现存放于分行大楼的一间会客室中。

时至今日，“小白羊”早已成为“领头羊”，推动浦东从农田滩涂成为上海国际金融中心的核心承载区。

特别是这五年，浦东进入引领区时代，陆家嘴聚焦打造国内国际化程度综合水平最高的CBD（中央商务区），率先落地了全国首批外商独资公募基金、首家外资独资券商、首批中外合资银行理财公司、首家中东地区外国专利代理机构等一系列标志性项目。

截至目前，全国70%外资资管机构、40%外资法人银行、40%外资券商、55%外资独资公募，全市95%以上外资银行机构、80%外资保险总部都在陆家嘴。陆家嘴以1/7的外资企业数量贡献了区域内近1/2的税收和财力，以24%的规上外资企业贡献了区域内44%的总营收，贡献度高于全市平均水平和国内同类CBD。

下转▶5版



“领头羊”“一马当先”
“雄鹰展翅”“万象更新”
“大牛小熊”“企鹅试水”

寻找当年的
“浦东礼物”

◀1995年6月，中
国人民银行上海市分
行从浦西迁往浦东，在
落户仪式上，浦东新
区管委会赠送一头“白
羊”以示祝贺，寓意成
为金融界的领头羊。



扫码看视频

央行上海分行按照它的模样复
刻了一只白羊木雕，现存放于分行
大楼的一间会客室中。 资料照片

探路 一只企鹅引万千伙伴
拓路 “礼物”升级成“礼包”

详细报道刊5版▶

推动高水平开放，浦东竞争力在哪
不能再依赖政策红利，而应聚焦制度型开放的深度

奉贤系统构建民营经济友好生态，启动“商行贤城”搭建深度协作平台

前沿创新好环境，引“贤商”相聚

本报记者 沈思怡

推进生物医药产业国际化发展

龚正会见美国波士顿科学公司董事长

本报讯（记者 吴頔）上海市市长龚正昨天会见了美国波士顿科学公司董事长兼首席执行官马鸿明一行。

龚正说，当前，我们正以“五个中心”建设为主攻方向，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一，上海在生物医药领域拥有显著创新资源优势，我们将继续增强生物医药产业科技创新策源能力，深入推进产业国际化发展，加快打造具有全球影响力的生物医药产业链创新高地。

下转▶5版

上海兴奋剂检测实验室 正式获WADA执委会认可

本报讯（记者 陈华）12月2日，世界反兴奋剂机构（WADA）执行委员会会议在韩国釜山召开。本次会议审议并通过多项重要决议。执行委员会根据实验室专家咨询委员会的建议，批准授予上海体育大学上海兴奋剂检测实验室（以下简称“上海实验室”）WADA正式认可。

下转▶5版

生态引“新朋友”落子布局

昨天，奉贤区举办2025贤商大会，近450名来自奉贤各行各业的企业家、商会代表在这场一年一度的民营经济大会上齐聚一堂。现场，奉贤区对十大领航贤商、十大先锋贤商、十大青创贤商、优秀创新创业案例等相关企业代表进行表彰。

奉贤是上海民营经济最活跃的区域之一。2024年，奉贤全区民营企业数量占企业总数近九成，贡献了超六成规上工业产值、过半的税收以及超六成就业岗位。

这场大会上，既有在奉贤深耕多年、加码增资的“老朋友”，也有带着前沿技术与全球视野前来的“新朋友”。他们的故事为解码奉贤民营经济的韧性与活力提供了鲜活样本。

通俗地说，器官芯片就是“在芯片上造器官”，它是一种含有活细胞和微流控芯片的生物工程装置，可模拟真实器官的结构和功能，以及血液流动、营养供应等体内生理环境，在体外构建人体模拟平

台。自2010年“器官芯片”概念诞生以来，这项新兴前沿技术发展迅速。在近年来美国FDA与欧盟等先后叫停新药研发领域动物实验的变局下，“器官芯片”成为当前颠覆新药研发范式的关键抓手。

“我们看到了中国生物医药市场的巨大潜力，而奉贤给了我们落地上海第一站。”耀速科技运营副总裁李敏告诉记者，奉贤最吸引他们的，是清晰的产业规划和精准的服务，这里有“东方硅谷”美丽大健康产业集群，不仅与企业的发展方向高度契合，区域内药企、美妆和食品类企业都为企业技术的落地提供了丰富的应用场景和合作机遇。比如，在欧莱雅中国上海研发中心，耀速科技的体外皮肤模型就已被运用到开展化妆品原料的安全评价和产品功效评估。同时，奉贤还给予企业园区租金减免等“真金白银”的政策支持。

“去年我们刚落地，奉贤区委、区科委领导就多次来走访，帮我们对接中检院、上海药监局，选择奉贤，是政策诚意与产业方向的双向奔赴。”李敏说。

共振让“老朋友”深耕加码

与新朋友的“一见钟情”不同，奉贤的“老朋友”们，用更长的时间跨度，书写了与区域共成长的篇章。他们的故事里，有雪中送炭的温暖，也有转型升级的共振。

上海麦克林生化科技股份有限公司是一家聚焦高端试剂自主研发生产的企业，自2013年在奉贤创立以来，已成功实现2000多种高端试剂的国产化替代，为清华、药明康德、宁德时代等高校科研院所与企业提供功效几乎等同、却更具性价比的试剂，从而降低国内科研成本。 下转▶5版

形成强大合力 与国家发展同频共振

主持市委专题协商座谈会听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表意见建议

陈吉宁：凝聚各方共识，共同谋划好“十五五”时期上海经济社会发展

“中国是支持南方国家发展的实干家”

全球南方智库对话会参会外宾在沪深入参访，寻找适合本国发展之路